

ZOMBOR és VIDÉKE

P O L I T I K A I L A P.

Szerkesztőség:
Kossuth-utca 166 szám, Falcione-féle házban.
Kiadóhivatal:
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felölős szerkesztő:
Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 8 kr.
Neptantóknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt
Megjelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

A nemzeti párt felirata a királyhoz.

A képviselőház november 26-iki ülésén, Hodossy Imre, a nemzeti pár az összes ellenzéki pártok nevében, a következő felirati javaslatot terjesztette elő

Felséges Császár és Apostoli Király,

Legkegyelmesebb Urunk!

Alkotmányunk súlyos válságában fordulunk Felségedhez, hogy királyi jogainak gyakorlásával e válságot elhárítani kegyeskedjék. Előidézte azt Felséged jelenlegi kormánya, mely törvénytelen cselekedeteivel és nyilatkozataival nem csupán az alkotmány egyes intézkedéseit, de magát az alkotmány is lényegét megtámadta. (Igaz! Ugy van! balfelől.)

Az alkotmány lényege nem abban áll, hogy választási formák közt létrejött valamely tanácskozó testület működjék, tágabb vagy szűkebb jogkörrel, hanem abban, hogy a nemzet a fejedelemmel együtt alkotja a törvényeket és részt vesz a kormányzat ellenőrzésében. Igaz, hogy a nemzet ezt a jogát szabadon választott képviselők által gyakorolja, de ezek a képviselők csak a nemzetől leszármazott jogcímen teljesítik a törvényhozás és az ellenőrzés feladatait: a mi jogot a nemzet képviselői gyakorolnak, a mi hatalommal bírnak, az nem az ő joguk, hanem a nemzeté, nem az ő hatalmuk, hanem a nemzeté, az csak delegált jog, átruházott hatalom. Mihelyt a nemzet nem delegálja szabadon a maga jogát és hatalmát, az alkotmány megszűnt létezni, akár megtartatnak a választás formaságai, akár nem.

Az alkotmányos életnek vannak ezenkívül még egyéb törvényei, melyek közt a legfontosabbak egyfelől a többség akaratának érvényesítése, másfelől a kisebbség azon joga, hogy a vitatkozás fegyverét szabadon használva, a többséget meggyőzhesse, vagy a nemzeti közvéleményt megnyerve, többséggé válhasson. Ezeknek a törvényeknek meg nem tartása súlyos zavarokat idéz elő az alkotmányos életben: de e törvények is csak azon az alaptételen nyugosznak és abból merítik egész erejüket, hogy a nemzet alkotmányos jogainak gyakorlását szabadon ruházta reá, szabadon választott képviselőire.

Két eszköz az, a melylyel a nemzeti akarat delegálását, a választás formájának megtartása mellett meghamisítják: a pénz és a hatalmi erőszak. Felséged kormánya mind a két eszközt eddig nem ismert mértékben alkalmazza. Tudjuk, hogy alig sikerült valahol e két visszaélést a választásoknál teljesen kiküszöbölni, de a hol az alkotmányos élet őszinteségére sulyt fektetnek, ott a törvényhozás szakadatlan reformtevékenységét fejt ki azok leküzdésére és a közhatalmak kezét fognak a törvényhozás ezen akaratának megvalósítására. Ilyen komoly és következetes törekvés mellett többnyire sikerül a választásokat ama visszaélésektől legalább oly mértékig megtisztítani, hogy azok csak szórványosan fordulnak elő és a nemzeti akarat átruházásának őszinteségét alig érintik.

Nem így történt ez hazánkban. Nálunk a törvényhozás ebben az irányban évtizedek óta szünetel, a választási szabadság és tisztaság törvényes biztosítékai elégtelenek és a mik vannak, azok sem tartatnak meg, hanem a hatóságok legnagyobb része teljes büntetlenség mellett valóságos versenyt fejt ki azok lábbaltiprásában. (Elénk helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) Ezek az állapotok eddig sem váltak becsületére annak az állandó, — talán ezen a módon állandósított többségnek, a mely magát szabadelvűnek nevezi és uralmát mégis a szabadság elnyomása által tartja fenn. De eddig mindez legalább csak visszaélés volt, palástolt, néha eltagadott, gyakran szépített visszaélés, melynek elméleti igazolását azonban senki meg sem kísérelte. Es a míg ez így volt, addig remélhettük, hogy a választási szabadságnak és tisztaságnak félretett, de meg nem tagadott elve előbb-utóbb az életben is érvényesülni fog. De felséged jelenlegi kormánya ezen a téren új helyzetet teremtett, olyant, a melyre tudomásunk szerint a múlt világot alkotmányos nemzetiségű előzmény nincs.

A kormányelnök ugyanis részint korábbi, részint legutóbb tett nyilatkozataiban kormányzati elvvé és feladattá proklamálta egy a választási pénzek összegyűjtését, kezelését és kiosztását, mint a közhivatali erőszak alkalmazását is a hivatalos jelöltek támogatására

Ugyanis Felsőged miniszterelnöke azzal a váddal szemben, hogy a kormány feje a kormánypártválasztási céljaira ismeretlen forrásokból pénzüsszeget gyűjtött és kezel, még pedig olyan mennyiségben, hogy azok másra, mint a tömeges megvesztegetés céljaira nem is fordíthatóak, nem a pénzügyítés és kezelés tényének tagadásával válaszolt, de sőt ellenkezőleg, azt nyíltan beismerte és annak jogosultságát vitatta, és csupán ama pénzek eredetéről, mennyiségéről és hovatartozásáról tagadott meg minden fölvilágosítást, e hallgatással is megerősítvén azt a föltevést, hogy itt óriási a korrupció céljainak szolgált összegekről van szó. A hivatalos hatalommal való visszaélés tekintetében pedig nyilvánosságra jutott egy beszélgetés, melyben a miniszterelnök az ország egyik közhivatalnokát nyíltan megfenyegette, ha a kormánypárt jelöltje mellett állást nem foglal. Kiderült ebből a beszélgetésből, hogy vannak hivatalos jelöltek, és hogy a miniszterelnök fölfogadása szerint ezeknek támogatása a közhivatalnokai állással összekötött kötelesség, melynek, elmulasztása az illető közhivatalnokra nézve súlyos következményekkel járhat. És a miniszterelnök ezzel a ténynyel szemben is teljes beismerésben van. Iparkodik ugyan a ténynek súlyát csökkenteni, de ama beszélgetés tartalma csak egy értelmezés stenged; a legmegtelenőbb hatalmi presszió szándékát, mely hogy e konkrét esetben sikerrel és következményekkel nem járt, egyedül kivételes egyéni és helyi körülményeknek köszönhető. És az ilyen kormányzati befolyást, mely végigjárva az egész hivatali szervezeten az államhatalom egész súlyával nehezedik a választók szabad elhatározására, felsőged miniszterelnöke helyesnek, jogosnak mondja, sőt állásának jogai közé számítja.

Felsőged urunk! Ismételtük, hogy választási visszaélések eddig is nagyobb mértékben voltak, mint a minőben azokat az emberi intézmények általános tökéletlenségével menteni lehetne; megdöbbentő volt már a nyíltan üzött visszaéléseknek az a fektelése is, mely az utolsó képviselőválasztásoknál a kormányhatalom által az egész vonalon alkalmaztatott. De új és hallatlan az a vakmerőség, melylyel a visszaélésből felsőged kormánya elvet és jogot kíván fejleszteni. Új és hallatlan ez a theoria, mely szerint a kormány és jelesül annak elnöke hivatva lehet, sőt majdnem köteles, választási célokra pénzt gyűjteni és kezelni, összegeket melyeknek ugy eredetét, mint hovatartozását sűrű homály fedi, úgy hogy mindakettőhöz a politikai korrupció gyanuja tapad; új és hallatlan az a theoria, mely szerint a kormány hivatalos jelöltek nevezhet meg, ezek támogatását a köztisztviselőknek kötelességévé teheti, azokat a tisztviselőket, a kik ez állítólagos kötelességnek eleget tenni vonakodnak, megfenyegetik egzisztenciájukban meglámbadnija és így a választási szabadságot hivatalosan megfojthatja, hogy mindez jogos, helyes, állandó szabály és jövőre is követendő példa. Igaz hogy a visszaélésnek nemét — saját állítása szerint — nem mint miniszterelnök, hanem mint pártvezér követi el; de ennek a megkülönböztetésnek gyermekes volta szembeszökő. Vajjon nem áll-e a pénzt gyűjtő pártvezér mögött a közhatalom gyakorlására hivatott miniszterelnök — és vajjon a pártvezér rendelkezik-e a köztisztviselőkkel, mint olyanokkal, ha ezt nem a kormányzati hatalomnál fogva teszi?

Nem a végkatasztrófia-e ez az alkotmányosságának? Nem elégyökereit érintik-e annak az új kormányzati maximának? Képzhető-e a nemzet akaratának őszinte átruházása a képviselőkre, ha a korrupció nemcsak büntetlenül de hivatalosan eszközöltetik és ha hivatalos jelöltek mellett; a miniszterelnöktől kezdve az utolsó községi jegyzőig, a szervezett állami hatalom rendszeres nyomást gyakorol a választóközönségre? Képzhető-e, hogy a választók zöme akaratnyilvánításának függetlenségét megóvja a végrehajtó hatalom azon hosszú hadjáratával szemben, mely mindazokat fenyegeti, a kik a hivatalos jelölt ellen szavazni merészelnék?

Közigazgatásunknak jelenlegi — bár igen magrontott és egy felelősségnélküli állami omnipotenciához közel hozott — szervezete még lehetővé teszi azt, hogy egyes megyékben, hol a vagyoni függetlenségnek és a szabadsági hagyományoknak kivételesen kedvező körülményei léteznek, és sem a tisztikar nem föltétlen rabja a kormány bármiféle szándékainak, sem a közönség nincs arra disponálva, hogy a közhatalomnak illetéktelen beavatkozását elfogadja. De ezek a megyék hazánkban, sajnos, a ritka kivételt képezik; a nagyobb városokban pedig a minden rendbeli hivatalnokok és függő egzisztenciák a csekély számu választóközönségnek oly nagy hányadát képviselik, hogy a független polgárság akaratának érvényesülése a lehetetlenséggel határos. Ennek folytán a friss lüktető elem, melyet a városoknak értelmes és szellemileg mozgékonny közönsége más államok politikai életébe bevinni szokott, nálunk egészen hiányzik. De városokban és megyékben egyaránt, ha az ország túlnyomó, legnagyobb részét tekintjük, a hivatalosan szervezett korrupció és a rendszerre emelt hivatalos presszió a nemzeti akarat őszinte átruházását a nemzeti képviselőire egyenesen lehetetlenné teszi.

Ha az alkotmányosság alapelve és lényege ekkép megszűnt létezni, mi maradhat akkor fenn annak egyéb törvényeiből?

Semmi más, mint a többség uralma. Ámde a többség uralma csak azon kettős föltétel alatt törvénye a parlamentáris alkotmány, hogy benne megtestesüljön az alkotmány tulajdonképpeni lényege, a nemzeti akaratnak delegálása a nemzet képviselőire, és hogy korlátot találjon a kisebbség ama jogában, mely szerint ez a nemzetet a szabad diskusszió fegyvereivel magának megnyerhesse és ezáltal többséggé válhasson. A mint az alkotmány ama lényege elveszett, a mint nincs szabad átruházása a nemzet jogainak a nemzet képviselőire és a mint ez a korlát ledől, és megszűnt a kisebbség sikeres küzdelmének még lehetősége is: akkor a többség uralma, gyökereitől elszakadva és korlátlan hatalommá fajulva, többé nem parlamentáris elv, hanem az önkényuralomnak legrosszabb fajtája.

Csoda-e, ha ilyenkor mind gyakoriabbá válik az az eset, midőn a kisebbség a többségi uralom elvét gyakorlatilag meghiusítani iparkodik? Csoda-e, ha olyan többséggel szemben, melynek az alkotmány lényegének megsemmisítésével szerzett, pusztán formai jogcime van, a kisebbség sem tekint magára nézve irányadónak saját jogköre valódi természetét és korlátait, hanem azt kiterjeszti minden fegyver igénybevételére, melyet a fennálló jogi formák kezébe adnak? Csoda-e, ha az ilyen parlamentet folyton környékezi az aktív munkaképtelenség veszélye, és ha a megcsontosodott többségi abszolutizmus önönmagát fölemészelve oda vezet, hogy a többség valódi jogait sem gyakorolhatja többé? Bármily kínos politikai tekintetben, bármily veszélyes is lehessen bizonyos pillanatokban az ilyen helyzet, nem lehet abban föl nem ismerni az erkölcsi igazságszolgáltatásnak egy nemét: főleg azonban nem lehet vele szemben arra az alkotmányra, és arra a parlamentáriszmusra hivatkozni, melyből eltűnt a lényeg, az igazság, és ezzel az erkölcsi erő.

De ha a törvényhozás működésében nem állanak is elő ilyen zavarok, az abszolút párturalommá fajult parlamentáriszmus vészhozóbb magánál a fejedelmi abszolutizmusnál is, — mert a szabadság szólamait tovább használva — az alkotmányosság üres formáival takarózik, és e mellett az állami életnek minden megnyilvánulását, a közhatalmak minden funkcióját önfentartási küzdelmének érdekében megméltelyezi, felségs jogokat ad a törvényekben, de azok gyakorlását az életben csuffá teszi, és így valótlanúsnak olyan légkörét teremt, mely a nemzetből az erkölcsi érzéket, a törvényiszteletet, a hatalom tekintélyét, a szabadságért és minden eszményért való lelkesedést kiölni — ellenben, a haszonlesést és lelki elsatnyulást, az elfojtott gyűlölet mellett görnyedező külső meghajlás és alakoskodás szellemét terjeszteni alkalmas.

Felsőged urunk! Ilyen a mi alkotmányos életünknek képe, ilyen az a válság, melynek elhárítását annál teljesebb jogosultsággal és őszintébb bizalommal kérjük Felsőgedtől, minél nyilvánvalóbb az a tény, hogy e válság eredete a végrehajtó hatalommal fűzött rendszeres visszaélés. Alkotmányunk szerint pedig ezt a végrehajtó hatalmat a felelős miniszterium utján Felsőged gyakorolja, és a miniszterek, Felsőged ez uralkodó jogából kifolyólag, Felsőged megbízásából teljesítik annak teendőit.

Kérjük és reméljük az orvoslást Felsőgedtől, mert a magyar korona és a magyar nemzet jogai egy forrásból erednek, egy jogzimen alpbulnak, egyforma erővel bírnak, egyaránt szentek: az egyiknek sértetlensége a másik sértetlenségének föllétele; az egyiknek gyengülése a másiknak is megengedése; az egyiknek megszerkesztése a másiké is szolidaritást teremt, melyet megerősítésük vagy gyengülésük alakjában — a szerint, a mint e szolidaritás törvényeit elismerték, vagy megtagadják — bebizonyít és megerősít a történelem. Valamint tehát nemzetnek kötelessége volna a megtagadott fejedelmi jogok védelmére egész erejét latba vetni, úgy a királytól is bizalommal várhatjuk, hogy fejedelmi hatalmával megtagadja a nemzet alkotmány jogainak megtagadását.

A mostani támadás pedig nem a jogok némely részlete, hanem azoknak egész lényege és föntartása ellen irányul. És ha Felsőged királyi esküje értelmében nem tűrheli el a legesekélyebb törvény megszegését sem, még kevésbé nézheti el az egész alkotmány megtagadását, legkevésbé engedheti pedig meg azt, hogy hídfen tanácsosok a támadás fegyverével a királytól reájok ruházott hatalmat használhassák, midőn ezt leszik, föntételeg hivathozhatnának Felsőged legmagasabb bizalmára.

Ezért tartjuk kötelességünknek, hogy az alkotmányunk válságos helyzetét Felsőged legmagasabb tudomására hozzuk, hódolatteljesen kérvén Felsőgedet, hogy azt fejedelmi jog örében orvosolni és ezáltal a közélet nyugalmát helyreállítani meggyökérjék.

Felsőged jelenlegi kormányának hivatalban maradását azoknak az alkotmányellenes feltevéseknek szentesítésé-ként volna értelmezhető, melyeket e kormány nemcsak a gyakorlatban alkalmazott, de most már elméletileg is hirdett és kormányzati elvekké avatott. A nemzet alkotmányos jogai tehát mindaddig veszélyben forognak, míg azoknak a kormány részéről történi gyakorlati és elméleti tagadása megtorlásban nem részesül, és míg a hatalom az alkotmány megtagadónak kezében marad. Ily állandó fenyegetés sulya alatt a nemzet képviselői nem teljesíthetik feladatukat: az-za a függetlenséggel, higgadsággal és nyugalommal, melyet különösen a most megoldandó nehéz és fontos kérdések igényelnek. Hódolatteljesen kérjük tehát Felsőgedet, állítsa helyre alkotmányunk biztosságát és szentségét, működéssünk nyugalmát és méltóságát azon tanácsosainak eltávolításával, a kik mindezt veszélyeztetik, és meggyökérjék a kormányzati hatalmat olyan férfiak kezébe adni, a kik a korona és a nemzet szent és sérthetetlen jogait egyaránt tisztelik és megóvják.

Kik egyébiránt hódolatteljes tisztelettel vagyunk

Hódossy Imre
Bartha Miklós
Apponyi Albert gróf
Horánszky Nándor
Szentiványi Árpád
Károlyi Sándor gróf
Thaly Kálmán
Károlyi László gróf
Lukáts Gyula
Putnok Mór
Antal Pál
Thaly Ferencz
Kubik Béla
Blaskovics Ferencz
Korniss Ferencz
Nagy Gyula
Visontai Soma dr.
Kossuth Ferencz
Illyés Bálint
Fáy István

Just Gyula
Hentaller Lajos
Leszkay Gyula
Kiss Albert
Papp Elek
Meskó László
Biró Lajos
Balogh László
Sima Ferencz
Hoek János
Jágies József
Benyovszky Sándor
Sághy Gyula
György Elek
Esterházy Mihály gróf
Makfalvy Géza
Tóth János dr.
Lakatos Miklós
Endrey Gyula
Jeszzenszky Ferencz

Oláh József
Lázár Árpád
Berger Ignác
Gullner Gyula
Kölcsvári Kiss István
Szluha István
Szalay Károly
Kalocsay Alán
gróf Zichy Jakab
Reitter János
Olay Lajos
Bolgár Ferencz
dr. László Mihály
Tibád Antal
Mihályi Péter
Károlyi István
Polonyi Géza
Holló Lajos
Várossy Gyula
Polezner Jenő

Gräff Andor
Tomesányi László
Szentiványi Gyula
Razaly Lajos
Zichy Aladár gróf
Zichy János gróf
Farkas József
Buzáth Ferencz
Mócsy Antal
Kubina József
Pader Rezső
Rakovszky István
Molnár János
Gyurits Mihály
Major Ferencz
Szabó István
Kálmán Károly
Fánka Oszkár
Frey Ferencz
Somssich Andor

Sennyei István báró

Bernát Béla

Bogyay Máté.

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága folyó évi november hó 30-án délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal:

1. Polgármesteri jelentés.
2. Belügyminiszteri rendelet a központi választmány újból leendő megalakítása tárgyában.

3. Csongrád vármegye és Pécs szab. kir. város közönségének átírtára a képviselőház tanácskozásainak rendes mederbe terelése és a fontos közzgazdasági javaslatok sürgős elintézése iránt a képviselőházhoz intézett feliratuk pártolása tárgyában.

4. Pozsony szab. kir. város közönségének átírtára a városok fogyasztási adó termézetű jövedelmeinek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslat ellen a képviselőházhoz intézett felirat pártolása tárgyában.

5. Főispán ur ömeltóságának átírtára, melylyel a folyó évi október hó 28-án megtartott számonkérőszék jegyzőkönyvét átküldi.

6. A városi tanács előterjesztése a községi bírói állás szervezése tárgyában.

7. Polgármesteri előterjesztés a folyó

év végével kilépő választott törvényhatósági bizottsági tagok helyeinek betöltése tárgyában.

8. Polgármesteri előterjesztés a Zombor és környékbeli belvízszabályozási érdekelttségben a város mint magánbirtokos képviselőre kiküldött kirendelése tárgyában.

9. Polgármesteri előterjesztés a kereskedelemügyi miniszterium által inséges munkások által teljesítendő munkálatokra engedélyezett 2500 fit hováförditása tárgyában.

10. Polgármesteri előterjesztés a gyalog-örmester részére természetben lakás helyett lakbérilletmény megállapítása iránt.

11. Polgármesteri előterjesztés Vuits György mértékhiitelesítőnek jutalomban részesítése iránt.

12. Polgármesteri előterjeesztés Schubert Ignác hivataliszolgának jutalomban részesítése iránt.

13. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a városi és árvatári pénzkészleteknek az 1899. évben leendő elhelyezésére pénzintézetek kijelölése tárgyában.

14. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata az aszfaltjárdák elkészítése iránt megtartott árlejtés tárgyában.

15. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a gyepmesteri állás betöltése

iránt beérkezett pályázati kérvények tárgyában.

16. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a városi földek hasznonbérbeadása iránt meg tartott árverések tárgyában.

17. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a sikarai vendéglő bérbeadása iránt megtartott árverés tárgyában.

18. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a szeptári uti esárda iránt megtartott árverés tárgyában.

19. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata Ugrý Mihály és nejének városi maradványföld eladása iránti kérvénye tárgyában.

20. Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslat az 1891. évi városi pótadófkönyvnek lezárása tárgyában.

21. A városi házipénztár 1893. évi megvizsgált számadásai.

22. A közezési alap 1797. évi megvizsgált számadásai.

23. A szépitészeti alap 1897. évi megvizsgált számadása.

24. A Paracetis Agátha ösztöndíjalap 1897. évi megvizsgált számadásai.

25. Dr. Gertinger Pál tanácsok kérvénye állásától leendő felmentése iránt.

26. A zombori önkéntes tűzoltó-egylet kérvénye a városháza épületében egy bolthelyiség átengedése iránt.

27. Ugyanannak kérvénye javadalma-

zásának felemelése és jubiláris költségeinek megtérítése iránt

28. A városi könyvtár kezelőségének előterjesztése a könyvtárnak tűzkár elleni biztosítása iránt

29. Nyugdíjkezelő választmány javaslata Facskó Pál rendőr nyugdíjaztatása tárgyában.

20. Wiener Mihály nyugdíjazott városi inok kérvénye segély megadására iránt

Hírek.

* **Kinevezés.** A zombori pénzügy igazgatóság Balázs János szabadkai lakost díjjal adóhivatali gyakornokká nevezte ki a szabadkai adóhivatalhoz.

* **Hírek az érseki egyházmegyéből.** Hírke Balázs Kézczelő Szantovara, Twirst Gyula B.-Vaskúriól Kézczelő kaplani minőségben athelyeztettek.

* **A „Bács-Bodrogh vármegyei Történelmi Társulat” választmánya,** a „Muzemumi és könyvtárak orsz. Főfelügyelőségének két afitára ügyében, f. hó 27-én (vasárnap) d. után az egylett helyiségekben (Varmegyeház, II. emelet) ülést fog tartani. Ezen ülésen egyuttal be mutattatik a b.-monostorszei asatás alkalmával napfényre került igen érdekes sírlelet.

* **Ezüstlakodalom.** Auspitz Zsigmond, a helybeli Export gőzmalom részvénytársaság vezérigazgatója ritka szép családi ünnepet ült a napokban. 25 éves házasságának s egyuttal malomipari működésének 25 éves évfordulóját. Ez alkalommal többek közt a malom hivatalnokai szép ajándék anyújtása kíséretében megható beszédben gratuláltak a jubiláló párnak, melyre az ünnepek könnyes szemekkel köszönték meg a hivatalnokok szerencse kívánatait.

* **A ládák.** Apró 50 kgramos ládák érkeztek a postán. Gyalult deszkából voltak a ládák. Egyik erősebb volt, mint a másik. A ládák a hadügyminiszteriumtól érkeztek. Valamennyiben a jubileumi érmék voltak belerakva. Fényes bronzallérok. Mindegyik ládában volt egy nagy csomó vörös selyem szalag is. Erre fogják reakasztani az érmeket, a melyeket december hó 2-án fognak a katonáknak és az állami tisztviselőknak kiosztani. Ez a küldemény már a második export. Nemrégiben már érkezett egy csomó olyan apró láda, a mely fényes bronzérmekkel volt megrakva.

* **Othton.** Ezen cím alatt Mezei Sándor makoí jöhrnévű kavás a Kossuth Lajos-utcában csinos kavéházat nyitott meg. Különbön utalunk mai számunkban közzétett erre vonatkozó hirdetésre.

* **Zomborban megfogyott ember.** Alig virradtunk néhány hideg napra és máris olyan dolgokról regélhetünk, amelyek meg Szibériának is diszére valónak. Antunovic Gergely, a Sikara környékének ismert utcai részge hétéfn este szokásához híven ismét ittasan bándukolt haza. Ugy latszik azonban, hogy most az egyszer még a rendesen is többet élvezett a jóból, mert ez a bezdáni-uti vánházal nem juthatott tovább. Ott összeesett és mély álomba merült. Kedden reggel az emberek megfagyva találák meg az utcán. Amikor arra menők figyelmeztették a feleséget, hogy az ura részegen hever az uton és majd megfagy azt mondta, hogy nem art annak az ördög szem.

* **Jogügyi bizottsági ülés.** Zombor szab. kir. város jogügyi bizottsága tegnap délután 1/4 órákor rendes ülést tartott, amelynek tárgyat a városi tanács előterjesztése, a községi bírói állás szervezése tárgyában képezte.

* **Sport-egyleti estély.** A zombori Sport-egylet választmánya a tagok számára holnap hétfőn este 8 órákor az Elefant különteremben vacsorát rendez.

Stojkovicus Zachariás elleni bünygyben a kir. törvénysek a mult napokban lejerte be a vizsgálót s nyomban attette a bír. ügyészhez indítvány tétel végett. Az ügyész tegnap, azaz szombaton hozta meg indítványát, az mely szerint Sailler Klara családleány és Stojkovicus Zachariás vad alá helyezni kéri és pedig első mint tettest, az utóbbit mint főbűnöszt. Az indítvány a fogság további fentartását is kéri. M. ülkezett ez ügyben a tészek tanácsa s az indítványt mindenben elfogadta. A végtargyalas már tehát csak napok kérdése, mert a két vadott a vadhatározatban meggyűződött s így ez jogerős.

* **Öngyilkosság.** Hres legény volt valamikor Vedenesár Ferencz aranatos is volt, s mostanáig, mint acemester, városunkban kereste meg mindennapi kenyerét, de uty latszik öreg napjaira meguntta a dolgot, mert nemrégiben egyszerre csak elsdta a házikóját s ennek arából uras életet folytatott, s jól evett ivott. Ugy történt, hogy míg a munkáiód tartott, elcsúszott a sok pénz a „Francz-Vetter” sarkán, s most hogy a pénze elfogyott, munkát se tudott kapni többé, amiből fentarthatta volna magát. Nyígyon elkeserítette ez a dolog a már 70 éves öregembert, ki már régóta mondogatta, hogy ha a pénze elfogy, hát megöni magát. Fényegyetést pénteken be is vállotta. Uolsó pár krajczaijáért vett egy féliter palinkát, megitta, s aztán részegen nekindult a Ferenczcsatornáknak, s belelto magát. Tegnap temették el a Rókus-körházból.

* **Öngyilkosság Zomborban.** Vodicsek Sándor paraszt gazda a mult hónapokban 700 — 800 forint örökséghz jutván, azt lassankint elidőpaita. Tegnapelőt este a pénz romjaival egyik helybeli bordélyban mulatozt s azt reggelre egy krajczárig elverte, mire azután s ittas fövel e fölötti baaatában a Belt gőzmalomhoz vezető kanálisa urott, a melyet most tisztítanak. Halálután egy pár órára akadtak reá holttestére a munkások.

* **Öngyilkossági kísérlet Zomborban.** Az öngyilkosok laistroma napról napra ijesztőleg gyarapodik. Mian csak a levegőből szának be e beletség bacillusait, aig mulik el nap, hogy a saját ne adna hírt öngyilkosságról. A napokban is a következő öngyilkossági kísérletről vesünk hírt: A városunknak eléggé ismert alakja, a nemrégiben ide kinevezett m. kir. adótsitz Reviczky Rudolf tegnapelőt este többek társaságában mulatozt, a mikor is kissé iluminált állapotban éjfel felé haza ment. Alig hogy lefeküdt, laktársai ki a mellette levő szobában auid, revolver dörensére ébredt fel. Azonnal kiugrott ágyából s rosszat sejtve, Reviczky ágyához ment, a kit véresen állított mellet mozdulatlanul fektüdt a revolverrel kezében. A golyó a bal csecbómbó felett két únyaira közvetlenül a szív felett hatolt be s a hónaj felé vette útját. Szerencse még, hogy a borda elterelte a golyó irányát s ennek köszönheti, hogy sikerül őt az életnek megtartani. Reviczky már napok óta foglalkozik az öngyilkosság gondolatával, s folyton hajtozta, hogy megölvi magát, míg végre csütörtökön végre is hajtotta. Tették oka reménytelen szerelem.

† **Gyászjelentés.** Alulírott gyermekek egy a saját, valamint hozzátartozóik fájdalomtól megtört szívvel jelentik forrón szerzet és felejtethetlen édes atyjuknak Goldberger Mór unak folyó hó 25-én tévelykeny életének 56-ik évében történt gyasos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei folyó hó 27-én délután 2 órákor fognak a bács-bresztováci izraelita sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Bács-Bresztovác, 1898 november hó 25-én. Aldás és béke hainvaira! Goldberger Adolf Goldberger Róza férj. Klein Vilmosné Dr. Goldberger Gyula, gyermekei. Klein Ilka, Klein Olga, Klein Erna, Klein Ernő unokái. Goldberger Jakab, özv. Schwarz Bernadné, testvérei. özv. Klein Ignázné anyós. Klein Vilmos veje. Goldber-

ger Jakabné, Krahl Zsigmondné szül. Klein Emma sógornói. Krahl Zsigmond, Klein Jakab, Klein Gyula sógorai.

* **A jövő hét műsora** 27-én »Gyimesi vadvira«, — 28-án »Mozgó fényképek«, a »Viesznáz egyik legjobb boházta, — 29-én »Kornevilli harangok«, — 30-án Echegaray kiváló drámaja »Folt, mely tisztít«, — December 1-én »Diplomas kisasszony«, vizjáték. — 3-án »Kis molnár«, operette kerül színre.

† **Gyászbeset.** Vettük a következő-gyászjelentés. Konyovits István a saját, valamint aúirt rokona nevében is mély fájdalommal tudatja özv. Smits szül. Fratrievics Antonia folyó évi november hó 24-én éjféli 1 órákor életének 70. évében, hosszas szenvedés és a hitelti szentégek ajátos felvétele után történt gyasos elhunytát. A megboldogult földi maradványai folyó évi november hó 25-én délután 4 órákor fognak a gyaszházban (Bezdáni ut 332. sz.) a római katolikus szertartás szerint beszenteltetni és a szent Rókus sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Lelki áldveért az engesztelő szentmisa-áldozat pedig ugyan e hó 26-án délelőti 9 órákor fog a helybeli római kátholikus templomban a Mindenhatónak bemutattni Klt. Zomborban, 1898. évi november hó 24-én. Béke hainvaira! Mitzit Lajosné szül. Szlavay Teréz, Veszolovszky Antalné szül. Szlavay Vilma, Szlavay Peter, özv. Ochoja Mihályné szül. Simonyi Teréz unokatestvére, Jakob Józsefné szül. Orsoja Ernő és neje, mokaocscei és húgai.

* **Hymen.** Pál Bankát, özv. Pál Antalné leányát Pál Antal Bács megye egykori alispánjának leányát december hó 10-én vezeti oltárhoz Baky Elek hogsághli szolgabíró.

* **Rózsaszínű bankjegyek.** A rég kimult, kopott egy forintos után most végre kivonják a forgalomból a többi megmaradt papírospénzt: az öt forintos, tízforintos, ötvenst, százast, az ezrest. Helyette az Osztrák Magyar Bank előkelő művészekkel rajzolt minták után szép világos rózsaszínű bankjegyeket nyomatott melyek kitudően sikerültek. Az új bankjegyeknek külseje igen csinos és a többi követelményeknek is minden tekintetben megfelel. Az értékek az egyes tartományok nyelven vannak jelezve nyolcz derékszóben, Először cseh, azután lengyel, olasz, szlovén, horvát, czirill, román és végül ru'en nyelven. A másik oldalon van azután a tiszta magyar szöveg.

* **Eljegyzés.** Dr. Simon Akos battenyai írásbíró eljegyezte Orah Ida kisasszonyt Apatinból, Orah János bírósági végrehajtó leányát.

† **Halálozás.** Kiss Abel szabadkai földirtokost mely csapas érte, forrón szeretett neje szül. turmezi Tavassy Emma, f. hó 22-én, életének 49. évében elhunyt. Temetése mult, csütörtökön d. u. 1/2 órákor ment végbe. A család részéről a következő gyászjelentést tettük: Kiss Abel, ugy maga mint gyermeki Irma és Blanka nevében, fájdalomtól megtört szívvel jelenti felejtethetlen jelenék, a legjobb anyának: szül. turmezi Tavassy Emma unónék f. hó 22-én d. u. 1/5 órákor, életének 49-ik, boldog házasságának 23-ik évében, rövid szenvedés után történt gyasos elhunytát. Elhunytat kesereg még mostoha gyermekei; Kiss Lajos nejevel Bellán Veronikával, Etelka férjével Nagy Ferenccei, Karoly nejevel pacséri Mészáros Rózsával, Gizella férjével Dr. Kóky István és Zvipp György mint vő; unokát: Zvipp Jolan és Leona, Kóky Gizke, Iona és Palika, Kiss Dicza és Károlyka, testvérei: Tavassy Lajos és Berta. A megboldogult lelki áldveért az engesztelő szent mise áldozat f. hó 24-én d. e. 10 órákor a szt. Teréz templomban fog a Mindenhatónak bemutattni Hült tetemei f. hó 24-én d. u. 1/4 órákor fognak az u. n. bajai sírkertben levő családi síröltban örök nyugalomra elhelyez-

tem. Szabadka, 1898. évi november hó 23-án. A dics és béke bönöjén pora felett!

* Nagy körvadászat Csonoplyán. A nagy körvadászat van tojra hó 23-án Csonoplyán, apatni Ferbach Karoly vadászterületen. A környék összes előkelő vadászati hívtatók voltak erre az erdés sporteseményre. Helyek is emeltek megjelölésükkel a nap tenyet. Ott voltak apatni Ferbach Karolyé, a hazur neje, és Mihályovics Alex ndra, az urak közül pedig: S mező Istvan, parunk elnöke Lederer Pál, megyei alfejező, új Karacson Gyula, Falcione Gusztav, Falcione Nándor, Falcione Lajos, apatni Ferbach Antal, Balut és Janos, Z. kö Mlan, dr. Zako Istvan, Vuj vas. L. Jos, Varosy Karoly, dr. G. tinger Pál, Trunkler 170 nyul kerult. Ezek közül Ferbach Karoly né 7 darabot, Mihályovics Alex ndra 14-et, Ferbach Karoly 12-ot, Szeozó Istvan 6-ot, Ferbach Balut 12-ot, Ferbach Janos 5-ot, Zako Mlan 16-ot, dr. Zako Istvan 8-at, Falcione Gusztav 20-at, Falcione Nándor 16-ot, Falcione Lajos 5-ot, L. d. r. Pál II-et, új. Karacson Gyul. 3-at, Vucvics Lajos 24-et, Varosy Karoly 8-at, dr. G. tinger Pál 3-at ejtet. Ferbach Karoly, a hazigazda vendégl. reggel pompas reggelitében pedig kitünő ebédet lepte meg.

* A szabadkai ügyvédi kamara. rából. A szabadkai ügyvédi kamara közlurré teszi, hogy Freund Sándor dr. zenai lakos ügyvéd, elhatározás következtében, az ügyvédekől vezette lajstromából törölte s irodja részére gondnokul Pollak Lajos ügyvédet rendelte ki; továbbá, hogy K. meny Zsigmond dr. bajai és Vajdy Emil dr. kulai lakos ügyvédekét saját kérelmükre, az ügyvédség gyakorlatától való lemondásuk és Vah Géza dr. szabadkai lakos ügyvédet szintén saját kérelmére, szabadkai kir. közjegyző helyettesse történt kirendelése következtében az ügyvédek lajstromától törölte; végül, hogy Nyomatkaý Oskár volt bacs topoljai lakos ügyvédet a 333/legy 1898 szám alatt hozott végzése alapján az ügyvédek lajstromából hivatalból törölte s irodja részére ügygondnokul Vincze Lambert bács topoljai lakos ügyvéd-t rendelte ki.

* Házi daletély. A szabadkai daletgyesület f. évi december hó 3-án esti 8 órakor a »Pest szálloda« maoytermében Konopasek Laura uróé és Mihály Ernő ur közreműködésével »Házi daletély«-t rendez a következő műsorral. 1. Riegr Gy. 1 ten hozad! Férfikar. 2. a) Halévy, Romanc a »Zsidóné« operából 1) Arditi keringő. Eneklí Konopasek L. uró. 3. Hajosok a Volgán. Orosz népdal. Férfikar. 4. Offenbach. Pasztor-dal 5) Orpheus-tól Eneklí Mihály Ernő ur. 6. Wusching. Falu végén kurta kocsmá . . . Férfikar. 6 a) Saint-Saens Nagy Aria 7) Simon és Delia operából b) Beethoven La partenza c) Petri Bölcsődal. Eneklí Konopasek Laura uró. 7. Magyar népdalok. Férfikar. 8 Schubert. A tündér. (Erlkönig) Eneklí Mihály Ernő ur. Nem tagok részére jegyek Döcsy Dező és Säiber leitner Ferenc uraknál december 3-ig 1 frtért és tanulójegyek 50 krajcarral kaphatók.

* Egy papot köröznek. Országzserte köröznek egy papot. Nem igazolta a katonaságnál a kedvezményi jogát és be lett sorozva három évre. Októberben kellett volna neki bevonulni az ezredébe. Ő azonban terhesnek találta a katonaságot és nem akart beelősködni. Inkább megszökött. Molnar Béla marosvásárhelyi főszolgabíró most elrendelte a szökevény pap országzserte való körözését. A körözött neve Nagy Dénes. Legutóbb Bozod közsgében volt alkalmazva, mint unitárius pap. A főszolgabíró arra kéri »hivatalos ílemmel« a hatóságok, köztük a zombori rendőrség is, hogy a nevezettet feltalálás esetén hozzá vezettetni sziveskedjenek.

* Könyvnyomdánkban egy tanonc felöltetünk.

Színház.

Deák Péter színtársulata szerdán mutatkozott be először a zombori színházlatogató közönségnek. Strauss Czigánybáróját adták, ezt a kölömben nagyon kedves operettet, melyről közudomisu, hogy bőséges hangapparátust igényel. Milyen ludbördözött trémával szoktak volt eddig Cipra kaczagó dalainak a végét lenni és mily szívesen eléngedtek az ő műtáját még a zomborinál nagyobb külliből színpadokon is. Most végig néztük és végig hallgattuk a szerdai estét és minden megerőtelt és minden hízelgés nélkül mondhatjuk, végig élveztük. El lettek feledve az íjésztő híresztelések, el a gazdátlanul levegőben röpködött on dít és jelenéről jelenésre, fölönánsól fölönánsóra mindinkább megerősödött bennünk az a tudat, hogy ha a mi társulatunknak — az idén már csak a miénk — további működése is a művészetnek azon a nyílvánján fog állani mind a belépő előadás: akkor gratulálunk Deák igazgatónak az ő társulatához és magunknak Deákhoz. Bövelő részletezésbe ezúttal nem bocsátkozunk. Az az impresszió megvan, hogy az idén alkalmunk lesz a művészetet mind ilyenell foglalkozunk és nem leszünk kénytelenek többször mind magunknak tetszett volna magával a darabbal bíbelődni. Az egyes szereplőktől Locsánatól kérünk, hogy az ő részüket az est sikeréből nem adjuk ki esorbittatlanul, de egy kis türelmet kell kérnünk. Eddigi mértékünk, melylyel a színpadunkon való ténykedéseket mérlegeltük és a melylyel néha egy pizike kis koppintást se sajnáltunk azoktól, a kik iránt mindig jóakarattal voltunk: Önökre hölgyeim és uraim nem alkalmazható, mintha összezengorodott volna, nagyobbat köll szereznünk valahonnan. Addig is, Isten hozta Önöket körünkbe, érezzék jól magukat nálunk és léssük, mi sem vagyunk ám olyan feketék, mint a milyennek némelyek pingáltak. Nemde! Taposlunk mi szívesen ha van kinek és ha van miénk.

Es az idén van zenekarunk is. Nem úgy mint eddig, hogy az orkesztrumban vagy fél-tízszáz zenész ödöngött, hanem zenekar, melynek szék a részére kiszabott hely, annyian vannak és szakavatott, ügyes vezetők közé állt vannak.

Csütörtökön, Géczy Ördög mátkáját adták. Az előtte való napon alkotói kedvező véleményünk újól erősödött. Az is igaz, hogy a mai népszimmi csodaközél jár az operához, de azért ezt is lehet jól előadni és rosszul. És most jól adták. A jelmezek hítek és újjak, általában társulatunk jól is öltözködik. — Taps bőségesen, közönség györesen. Sok ének számat meg kellett ismételni.

Kabes Márton.

Közgazdaság.

Barnc József felmészer bizonyos Budapest központi vásárcsarnok üzleti jelentése. Azon rendkívül szilárd hangulat, mely a hét elején a hideg beálltával a csarnokban uralkodott a két napi eső folytán engedett ugyan, mégis beörközött áru mennyiségek elég simán voltak elhelyezhetők. Burgonya, mely a hét első napjaiban rohamos kereslet tárgyát képezte, keveset engedett árából. Rózsaburgonya, nagy gumója válogatott áru vagonjetelekből ma 1.60—1.70 frt, sárga 1.90 frt, 2 frt, mmunként, vöröshagyma 5—5.50 frt. Vaj kielégítő kereslet és tartott árak mellett kevés érkezik. Jegyzés tiszta jó falusi vaj 85—90, tevaj 1—1.10, turo 16—16 kr. kg-ra. Tojás lassan kel, ára mindazáltal elég szilárd 40—42 ered. ládaúként. Elő baromfi jó keletnek árveredett. Pulyka púja 3.89—4.50 frt, kaesa 1.40—1.80, kappan 1.60—1.70, nagyvidei csibe 1—1.10, frt, tyuk 1—1.20 frt.

Öbüt zsidóba kgja 48—52. Vad közül különösen szép fiatal fácánkakas középi az érdeklődés tárgyát, mely 1.50—1.60 frt. dbonként jegyez, öregebb fácánkakassal keverve 1.40—1.50 frt, fácán jérce 1.20—1.30, nyul 1.10—1.15, fogoly 60—70 kr. dbja, őz kgja 55—60 kr, szarvas 60—40 kr.

Különfelek.

* A Horgony-Pain-Expeller igazí, népszerű hozzerre lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hatátságot, csipdátalont, befátságot, koszenyelt, c u nai st. néel a Horgony-Pain Expellerrel való bedorzások mindig fájdalom-csillapító-hatásúaknak bizonyultak sőt paránykórák, minő: a kolera, hanyóshatályás, az attestnek Pain-Expellerrel való bedorzások mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitünő háziser jó eredményt használtott bedorzásokban az influenza ellen is és 40 kr, 70 kr és 1 frt iveregésenkénti árban a legújón gyógyszertárban készletben van. Bannm bevásárlás alkalmával mindig határozzon: mint »Richter-tele Horgony-Pain Expeller«-re vagy »Richter-tele Horgony-Limónus«-kerendő és a Horgony-vedjgyere kernek fizessen!

Felolós szerkesztő: Dr. Alföldy Árpád ügyvéd. Kád-utalajános: Oblát Karoly.

Suchard-chocoládék és kakao. Suchard Ph. töredék chocoládét sem nem gyárja, sem a forgalomba nem hozza. A Suchard-chocoládék tisztaságáról kezesed etik. A Suchard chocoládék Stambolban vannak csomagolva. A Suchard-chocoládék egy, más csomagolással vannak ellátva. A Suchard-chocoládék csimkéjén a gyár jelvényt és aláírást viselik.

Mariaczei GYOMORCSEP. rendkívül jótékony hatás gyomorbetegségeknel, nélkülözhetetlen rég elismert házi és népszer. Ötvágytalanságnál, gyomorbetegségnél, kellemtelen lehellet, fölönvadás, savanyú fölhöfőnés, hasmenés, gyomorégés, túlsok nyálkaképződés, sárgaság, hányinger és hányás, gyomorégés, haskeményedés és dugulásnál. Ez egy főfűjás, a gyomor megfeghelese, étel- és italold gíztsá maj és legi hájoknál rendkívül jó kiegészítő gyógyhatású szer. Főnévezetel betegségeknel e Ma a z HGYOMORCSEPnek évek folyamán a legjobbnak bizonyult, mi sok száz elismervény bizonyít. Egy üveg használati utasítással együtt 40 kr, kétszeres üveg 70 kr. Főlerakat.

Carl Brady. gyógyszerész azur. Könyv von Ungarn. Bécs, I. Fleischmarkt 1. Kapható minden gyógyszerárban. Felclarasító hely: TÖRÖK JÓZSEF, gyógyszerész Budapest, VI. Király-utca 12. sz. a.

Uj NŐI CONFECTIO-ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Üzletmegnyitás.

A nagyérdemü hölgyközönségnek szives tudomására hozom, hogy itt helyben, a Trefort-utczában Dr. Falczone Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett

NŐI CONFECTIO

üzletet nyitottam.

Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemü hölgyközönségnek **őszi és téli Jaquettáimat**, a **legujabb francia és angol** szabásban, továbbá mindennemü és kivitelü **gallérok, burkony, (Radmantl) esőköpeny** gyermekek számára is. Főtörekvésem, hogy a nagyérdemü hölgyközönség szives bizalmát kiérdemeljem, mit szerény haszon mellett igyekszem kivívni magannak.

Továbbá bátor vagyok megjegyezni, hogy mindennemü **átalakításokat**, prémezéseket elvállalok, melyek saját felügyeletem alatt esz- közöltetnek.

Szives pártfogásért esedez

kiváló tisztelettel

Schäffer M. S.

Uj NŐI CONFECTIO ÜZLET a Trefort-utczában, Dr. Fal-
 czione Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.

Uj nőiconfectio-üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczone
 Nándor úr házában, özv. Jubánéúrnő helyisége mellett.

Uj női confectio üzlet a Trefort-utczában, Dr. Falczone
 Nándor úr házában, özv. Jubáné úrnő helyisége mellett.



Húzás máj 1899. évi január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Zombori takarékpénztár
kereskedelmi és iparbank,
Spitzer & Lederer.
Lapunk kiadóhivatala.

Hölgyeim !!

Evek óta kutatok teljeseen ártalmatlan szépitő szerkeután, végre sikerült egy kitünő arczenöcsöt feltalálnom, mely vegyszertelg kipróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha a téren létezett. E cím zsitrtalan és nappal is használható; belöle, igen kevés kell ugy, hogy a legelhanyagoltabb arczböön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. — Mille-Fleurs Crém az arcbörnek gyönyörü, sima üde tiszta felhersedget ad. Megvagyok gyözödvé, hogy t. hölgyeim egy tégely Mille-Fleurs-Crém használata után köszönettel keresnek ismét tel. Mille Fleurs- Crém egy tégely 50 kr. hozzá Mille Fleurs-szappan 50 kr. egy doboz Mille-Fleurs Poudre bármily színben kimeritö utasítással könyvecskevel együtt 60 kr. Ebben a könyvecskeben megtalálható minden felvitágosítás és utasítás, mely az arcz és test äpolásához tartozik. Továbbá raktáromon tartok minden nemü francia gummy cizkiket hölgyek részére. Arjegyzéket küldök 5 kr. (belyeg) beküldése mellett. Fent nevezett cizkiket utánvételle barhova küldöm. M. a n. é. Budapest VII., Bethlen utca 12.

Üzlet megnyitási jelentés.

Van szerencsem a n. é. közönségnek becses tudomására adni, hogy a volt Mexikö vendéglö-féle házban, a Rokus Temetővel szemben lévö kalapos mühely tulajdonosa Witkovits Béla, Stebler Lajos urat lársnak vettem be, és a Deák Ferencz körút (korzó) a Dr. Falezione Nándor-féle házban kalapos üzletet nyitottunk.

Elfogadunk e szakmába eüforduló munkát, nevezetesen férfi és hölgy kalapok, tökéletes festés és javítását, hölgy selyem filcz kalapok készítését; ugyanint cilinder claquek és puha kalapok javítását és vasalását legoölcsöb árak szerint készítünk.

Allandóan raktáron

tartunk a legujabb divatszertinti férfi-, hölgy- és gyermek kalapokat.

Miután több évi tapasztalataim e szakmában külföld nevezetesebb gyáraiban és divattermeiben müködtem, bátorkodunk a n. é. közönségnek kegyes pártfogását kérni hogy becses rendelmenyeivel felkeressen sziveskedjenek.

Mély tiszteletel

Witkovits és Stebler.

3 tuczat 5 forintért

valöldi francia

GUMMI

vagy

Halhólyagot

a legfinomabb minöségben szállit a Nagybani gummiaru raktár, IX. ker., Ullöi-ut 21 szám. Szétküldés titoktartás mellett utánvétellel, nem tetsző árúként a pénz vissza adatik.

PAULA-VIZ. P

Szenzációs:

A Paula-Viz A

az ujjonnan felfedezett magyaradi gyögyforrásból borral vagy anélkül használva. A legjobb gyögyviz gyomor-, bél-, vese-, alhasi bántalmaknál, női és börbelegések ellen.

Számos előkelö orvos által ajánlva. Kivitel a világ öszszes államaiba.

Zombori vezérképviseletösg:

Engel és Goldstein
nagykereskedésében.

Elöleges jelentés.

Van szerencsem a nagyérdemü közönségnek becses tudomására hozni, miszerint **ZOMBORBAN** Kossuth Lajos utczában, **Gergurov István úr házában**, egy a mai kor magasabb igényeinek megfelelőleg, elegánsan berendezett **kávéházat** létesítettem, melyet

„OTTHON”-kávéház

czim alatt, ma vasárnap november hó 27-én a bajai első zenekar közremüködése mellett, ünnepélyesen megnyitom.

Arra való tekintettel, hogy ezen szakmában való jártasságot magyarország legelőkelöb kávéházaiban szereztem, továbbá arra is, miszerint ugy Budapesten, Kolozsvárott, legutöbb pedig Makkön elsőrangú kávéházaim voltak; végül pedig hogy megfelelö számú személyzet felett rendelkezem, reményleni merem, hogy nagyrebcsült vendégeimet mindig a legjobban ki fogom elégíteni.

Kérem a n. é. közönség szives pártolását és jóindulatát, és maradtam

teljes tisztelettel

MEZEI SANDOR, az „OTTHON”-kávéház tulajdonosa.